



滨医附院支医援助记·

为当地留下 一支带不走的医疗队伍



援渝医师万彬查房中。



援新疆医疗队员邓国志指导标准化建设

近年来,作为省卫生健康委直属单位,滨医附院积极贯彻落实党中央和山东省健康扶贫重大号召,一直选派医疗专家远赴新疆、青海、重庆等地区、大山深处、革命老区、滩涂区开展组团式支医工作,通过派驻“业务院长”“第一书记”下乡等方式,开展支医援助活动;通过发挥专业特色优势,为援建医院补短板,堵漏洞,强弱项;通过临床带教、技术查房,业务讲座等,培养技术人才;通过开展适宜新技术新项目,义务巡诊等,让当地百姓在家门口享受高质量的医疗服务。

“授之以鱼不如授之以渔,对外帮扶援助,通过多种方式努力提升受援医院医疗水平,为受援医院留下一支带不走的医疗队伍这是我们帮扶的最终目的。”院长李建民介绍说。

发挥专业特色优势 提升援建医院水平

2020年8月14日,青海海北州祁连县人民医院再捷报——滨州援建祁连县人民医院肛肠中心揭牌成立。

肛肠中心创立背后,是滨医附院结直肠癌外科李鹏副主任医师,一位有着二十多年党龄的老党员的全心付出。

援青海期间,李鹏了解到当前祁连县肛肠病发病率高,海北州各医院均尚未建立肛肠专科或者未具备处理肛肠疾病的能力。于是,经过多方协调、筹备,最终在山东省对口支援青海干部管理组党委、海北州卫健委、滨州援青管理组党支部支持帮助下,筹建了山东滨州援建祁连县人民医院肛肠中心。

半年援青期间,李鹏和山东援青医疗队员从当地常见病多发病入手,从理论到临床,从查房到手术,全方位培训,充分利用现有医疗资源,开展了四肢腰椎骨折内固定、前列腺电切、混合痔肛肠肿物切除、肛裂肛瘘常见微创手术,申报青海省肛肠重点专科,成立芍倍软化治疗中心及肛周微创治疗中心,尽己所能,服务祁连百姓。

援渝期间,8位专家发挥精准扶贫的“绣花针”作用,结合自身技术优势,传播新理念,讲授新理论,传授新技能,积极带头或协助开展适宜的新技术新项目,手术110余例,会诊153次,抢救危急重症病人6例,健康查体105人次,到偏远山区扶贫义诊17次,查看煤工尘肺患者400余人次,诊疗门诊病人1000余人次。他们卓著的成绩,出色的表现赢得了当地医院同行及当地扶贫办的由衷感谢和广泛赞誉,多人被授予“2018年度鲁渝扶贫协作先进个人”“东西协作优秀支医队员”等多项荣誉。

“奉节县中医院正处于发展的关键时期。我必须把神经内科建好,把申报的两项新技术教会这边的医生才能走。”冯波说,留下来的另一个原因是情怀。

亦是情怀,让滨医附院呼吸内科夏国富克服一切困难,积极开展新技术,为当地医院医疗水平提升不遗余力。

2017年春天,作为第九批山东省援疆干部人才,夏永富远赴新疆喀什地区结核病防治所暨肺科医院开展为期一年半的对口帮扶工作。夏永富成为肺科医院首席专家之一,并带领气管镜室在一年半的时间里,完成气管镜检查1000余例,创造性开展了大量工作。其中经支气管肺活组织检查(TBLB)、无痛气管镜检查等多项诊疗技术,填补了院内空白,内科胸腔镜诊疗技术填补了喀什地区的空白。

2017年以来,滨医附院援外和援青、援渝工作受到省卫健委



援青医师李鹏手术中。

表彰和高度评价,滨医附院党委书记赵景刚代表医院在山东省援外医疗50周年座谈会上作大会典型发言。

“帮扶不仅要输血,还要造血。”医院选派支医帮扶的骨干专家们,在帮助援建单位做好医疗技术和服务同时,充分发挥大学医院教学优势,坚持带教培训,倾力为当地打造一支带不走的医疗队伍。

为当地打造一支 带不走的医疗队伍

省派滨州沾化重点扶贫乡镇冯家镇的业务院长、滨医附院疼痛科谭树颖主治医师,自2019年9月上任以来,转遍了44个行政村,对常年干重体力农活的老人进行健康状况摸底,针对当地群众腱鞘炎高发的现状,成立腱鞘炎防治康宣小组进村入户。并通过一对一精准带教培训,从无到有建立起冯家镇卫生院腱鞘炎防治特色专科,带动基层医疗队伍能力提升。

深度聚焦农村群众的所急所需,集技术帮扶、管理帮扶与设施帮扶相融合,切实提升基层卫生服务机构的服务能力和水平,让农民群众在家门口就能享受到规范、优质、便捷的医疗服务。近年来,滨医附院全面响应国家健康扶贫政策,通过选派业务院长、千名医师下基层、乡医培训、紧密型医联体建设等多种方式,向基层尤其是贫困与能力薄弱乡镇卫生

原有的一个老师带教徒弟,变成一个团队交叉带教所有徒弟,充分利用现有资源,让学生一起学习,互相学习,多听多学多会。

另外,他还利用三甲医院资源,让肺科医院医护人员前往滨医附院、山东省立医院等学习考察,提高其管理意识。

为完成援建任务,在深入调查的基础上张洪涛带领滨医附院参与第一批援青的医疗队员,制定开展了全院基础理论培训、科室业务讲座、开展一对一带教等活动,一年来,共带教医师20名,开展教学查房315次,病例讨论56次,业务讲座221次,专业会诊及远程会诊437次,开展全院业务培训22次,有效提升了当地医师的诊疗水平。

让当地百姓在家门口 享受高品质医疗服务

解群众于疾病困厄的“山东医疗专家”不只一人,而是一个医疗团队,一所三甲大院。他们严格落实党和国家关于健康扶贫意见要求,不惧艰难,在受援地开展了巡诊义诊,健康宣教,为贫困人口送医,送温暖;有声有色的医疗帮扶工作,让当地百姓享受了高水平的医疗服务——



免费为青海3名先心病患儿进行心脏手术。

医疗机构派驻人员、加强培训、开展适宜技术,努力提高基层医疗卫生服务水平。

“医疗帮扶,不仅仅要看病坐诊、实施手术,重点是精准施策,进行系统化培训,给援建单位留下先进的管理、技术和服务理念,通过创新带教模式,打造一支带不走、能打胜仗的医疗团队。”山东省第十批援疆干部、医院门诊部主任邓国志说。

3月25日,邓国志来到新疆喀什肺科医院进行支医帮扶。通过深入了解,他发现肺科医院实际的医疗资质和医疗水平与内地二甲医院存在很大差距,医院职能部门管理理念滞后,缺乏基本的质量管理机制和安全意识。为此,他和山东援疆干部一起,将该院2020年设定为“质量管理年”,从最基本的医院质量管理、临床科室质量标准做起,一月一个主题,对全院包括临床科室管理人员进行培训。在原有的“1+X”师带徒培训模式下,他们创新为“1+X”组团式带教模式,由

在滨医附院,医院积极参与慈善公益事业,组织开展先心病救助、“爱心透析”“圆梦宝贝”“微笑列车”等公益项目,近年来惠民资金共计1000余万元;持续推进健康扶贫,严格落实对贫困人口“先诊疗后结算”“两免两减半”等惠民政策,

实施“一单制结算”,实现贫困人口出院结算、报销一次完成的快捷服务;

将无疆大爱留在高原、山城、新疆土地上,将苦干实干印在扶贫攻坚画卷上,将无私大爱刻在当地医院和百姓心中,滨医附院人赢得了各界认可赞誉。

“作为省属公立医院,帮助基层提升医疗救治水平,护佑一方健康是我们应尽的责任和义务,我们每年都把健康扶贫工作列入我院重点工作,通过聚焦农村群众所急、所需,将技术帮扶与管理帮扶、设施帮扶相融合,变“外部输血”为“内部造血”,在短时间内缓解了受援单位人才短缺、服务能力不足等问题。”医院党委书记赵景刚说。

到祖国和人民最需要的地方去,为脱贫攻坚贡献更多的滨医附院力量!滨州医学院附属医院将以更高的政治站位,更强的历史担当,助力脱贫攻坚圆满收官!